

《穿越聖經》

那鴻書（1）這卷書的要旨是宣告神對亞述的審判，以此安慰猶大（鴻 1:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約翰三書 10-15 的內容，讓我們先來重溫一下。

讀罷這段經文，或許有人會問：“丟特腓究竟犯了怎樣的罪行呢？”我們只知道丟特腓渴望控制教會，但其實在經文中，有約翰斥責他的五大邪惡行徑和罪狀：第一，他愛出風頭，獨斷專行；第二，他拒絕與其他屬靈領袖交往；第三，他誹謗領袖；第四，他樹立了拒絕款待傳福音教師的壞榜樣；第五，他試圖把反對他的人趕出教會。今天，驕傲、妒忌、誹謗等罪惡仍充斥在教會中。教會領袖若鼓勵犯罪，使行善的人灰心，那就有必要禁止這種惡行了。若沒有人起來說話，教會便會蒙受巨大的傷害。我們必須對付教會裡的罪。若我們逃避問題，罪惡便會繼續增長。真正的基督徒領袖是僕人，而不是獨裁者。

或許有人不禁會說：“低米丟，這個名字挺特別；他本人一定更有意思吧？”聖經只有在約翰三書 12 節提到低米丟，他的名字沒有在別的地方出現過，我們除了從這裡認識了這位具有高貴品格的聖徒之外，其他有關他的資料就不大清楚了。與丟特腓相反，低米丟非常尊重真理。約翰說，真理要見證低米丟的行為和教導。換句話說，倘若真理會說話，一定會替低米丟說話。低米丟到訪時，該猶一定會大開門戶歡迎他。

在教會中，款待、供應這等事，看起來似乎微不足道，且不是什麼家國大業，但其實卻很重要。約翰二書強調要拒絕款待假教師，而約翰三書則強調要繼續款待教導真理的人。款待的行為，是表示支持受款待的人和他的工作。款待就是把自己所擁有的無私地供應給對方，使他們居住舒適，工作方便，並在旅途上不至於缺乏。我們要積極地款待神的工人，如寫信鼓勵他們，寄送禮物表示心意，經濟上支持他們，敞開家門接待他們，為他們祈禱等等。

到這裡，我們就完成了約翰三書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經約翰三書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啟下一站舊約聖經那鴻書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅，會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

每當我開始查考一卷新書卷的時候，有些人會開玩笑說，我總是講這是最重要的一卷書，或這是最重要的一節經文。事實上，我必須說，這一卷小小的那鴻書，不是聖經中最重要的一卷書，但也很重要，這卷書放在聖經裡，必定有一個非常明確的目的。我敢說，很少有人聽過用那鴻書講道的。這卷書常常會被那些專門說“一些瘋狂預言”的人濫用，成為他們嘩眾取寵的“工具”。這些喜歡誇張的人要我們相信，那鴻書 2:4 提到“車輛在街上急行，”時，是預言將來會有汽車出現。這裡說的當然和汽車沒有關係，等到我們讀到那節經文時，就明白了。在那鴻書中，我們可以看到一個值得我們注意的預言，但這個預言似乎已經過時了。首先，我們對作者那鴻知道的不多，他只有一個主題：尼尼微要被審判，尼尼微是亞述帝國的首都。他的預言就只講這個主題，而且這個預言已經應驗了；那麼，這卷書對我們有什麼話要說呢？要怎樣應用在我們的文化中呢？那鴻書有信息要對我們說嗎？聖經每一卷書，都有神要傳給我們的信息。有些是特別要對我們說的，但是所有的書卷，都必定有信息

要傳給我們。

那鴻書的作者就是先知那鴻，“那鴻”這個名字在希伯來原文中是“安慰者”的意思，但是他所傳的是審判的信息。那鴻的名字對世人有什麼意思呢？他怎麼可能是安慰者呢？那要看你怎樣看待審判了。如果這審判是對付你的最可怕的敵人，是統治你的敵人，那麼，審判就可以安慰你的心了。這卷書開篇 1 節，可以確認那鴻的名字，經文說：“論尼尼微的默示，就是伊勒歌斯人那鴻所得的默示。”誰是伊勒歌斯人呢？關於這座城，學術界有以下幾種說法：第一，在亞述有一座名叫伊勒歌斯的城，位於尼尼微城的北方。那鴻很可能住在那裡，他向尼尼微城說預言，就像後來的但以理向巴比倫說預言一樣。我覺得這不可能，我認為這卷書的內容，已經告訴我們那鴻並沒有到尼尼微去。我不認為他在那裡，也不認為他蒙召要去那裡。第二，有人說，在加利利有一個名叫“伊勒歌斯”的小村子，那是那鴻的出生地。但是，第一次有人指出的那個小村子，是在那鴻之後一千年的事，因此這只是傳說而已。還有一個學者認為“伊勒歌斯”的意思就是“那鴻的村子”。如果“伊勒歌斯”是個希伯來文字，那麼是有可能的，這就沒有理由相信其他的說法了。但其實，那鴻不是生在那裡，那裡也不是他小時候住過的地方。第三，在南國猶大有一個叫作“伊勒歌斯”的地方。但伊勒歌斯是一個很普通的名字。很多人相信那鴻出生在北國以色列，他對北國有很深的感情，但後來他搬到伊勒歌斯，伊勒歌斯是南國猶大的地名。當那鴻下到那裡的時候，可能還是個少年人，然後他在南國長大。

寫這個預言的人，一定知道西拿基立攻打耶路撒冷的歷史。從那鴻書 1 章看來，似乎是一個目擊者所作的敘述。當亞述王西拿基立在希西家作王期間攻打猶大時，那鴻可能親眼目睹了這個事件。那就表示先知那鴻、以賽亞和彌迦，都是同一個時代的人，有些解經家相信是這樣的。我個人則不敢確定。因為有很多的時期被認為與這一卷書，以及先知那鴻有關。保守的學者所提出來的日期，估計是在主前 720-636 年之間。那麼，認定那鴻是在約拿之後大約一百年的推測比較合理。他可能是希西家作王時期的人，親眼看到北國以色列被敵人毀滅，因此他的心情大受影響。那鴻為尼尼微敲了喪鐘。他宣告神的審判會臨到亞述，亞述會被完全毀滅，尼尼微就是亞述的首都。那鴻認為神要審判亞述。

我很喜歡把約拿書和那鴻書一起讀，因為內容所講的，是在那鴻出現與約拿到尼尼微傳福音的一百至一百五十年之間所發生的事。神叫約拿去尼尼微傳神的信息，沒想到全城的人都回轉歸向神了，100%的人都悔改了。這是世界歷史之中，從來沒有發生過的事。我們也找不到任何事件，可以和這個城所發生的事相比，100%的人都回轉歸向神了。

我不知道這件事對這個國家的影響有多深，但尼尼微這個首都，對這個國家產生了巨大的影響，當時有一大群人回轉歸向神。很自然地，我們會問：這件事的結局如何？他們的復興有持續下去嗎？這個國家後來成了一個敬虔的國家嗎？答案是否定的，他們沒有成為敬虔的國家，後來他們又回去信他們的異教；他們又和以前一樣地殘忍了。這個國家有來自神的信息，但現在，那鴻帶來了另外一個信息。我不認為那鴻去過尼尼微。我相信他住在以色列南方，我也認為他沒有離開那裡。但是如果神差遣約拿去尼尼微，為什麼不差遣那鴻呢？神的方法很多。當然，神是永不改變的，但有時神會改變行事的方法。神差遣約拿去尼尼微，因為尼尼微城是個邪惡的大城，而且他們不認識神。當悔改的信息傳到那裡時，全城的人都回轉歸向神，從坐在寶座的王、到住在茅舍的農夫，全都悔改了。於是神赦免了這個城。

過了一百至一百五十年之後，尼尼微這個城又回到老樣子。為什麼那鴻不去尼尼微呢？因為他們已經有了啟示，而他們拒絕了神的啟示。馬太福音 6:23 記載主耶穌提到被拒絕的光，

他說：“你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你裡頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！”一個人裡頭的光怎麼會變黑呢？光變成黑暗是因為拒絕神的話。亞述有神的啟示，但她的結局怎樣呢？神說：“你裡頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！”亞述有神的啟示，神差遣先知向他們傳悔改的信息，有一陣子，他們回轉服事永活的真神。用一般的話來說，這就是復興，卻沒有持續很久。當尼尼微城不再聽神的話時，那鴻說：“我不要去那裡。我不想浪費我的時間，因為沒有意義，他們已經無藥可救了。”那鴻書要傳信息給尼尼微，亞述在當時是一個強權國家，尼尼微是亞述的首都，那裡的人聽過神的話，有一段時間他們回轉歸向神、服事神。我不知道他們服事神有多久。但是過了一百至一百五十年，他們又回到老樣子去了，現在神要審判他們。但問題來了：神這樣做是對的嗎？那鴻會說，神這樣做不僅是對的，更是良善的。那鴻書讀起來很刺激，因為這卷書彰顯了神屬性的另外一面。神是愛，但神也是聖潔、公義、良善的。到現在神仍然作工，仍然掌管列國的命脈；因此，這卷書正是我們今天的寫照。

以下是那鴻書的大綱：在 1:1-8，經文闡述神的公義和良善。在 1:9-15，先知指出，神決定要彰顯神的公義和良善而毀滅尼尼微城，並要傳好消息給猶大。在 2-3 章，先知宣告說，神定意要毀滅尼尼微城，彰顯神的公義和良善。在這一段經文中，2 章著重描述了亞述必將被毀，3 章強調神報仇的行動是公義的。

那鴻書雖然很短，卻是一卷很精彩的先知書。書中強調的只有一個主題，就是尼尼微將要受審判，那是亞述帝國的首都。但這卷書對今天的我們，也有一定的教導意義。

接下來，我們進入那鴻書 1 章的研讀與查考。

那鴻書 1 章點出了神對尼尼微的審判信息。在經文中，神通過先知那鴻預言尼尼微的滅亡。這段經文可分為兩部分，前半部分 1-8 節，闡明了神審判尼尼微是出於神自己的屬性，後半部分 9-15 節，則宣告了尼尼微的滅亡。由此，我們可以認識到以下幾點教訓：第一，神是公義的；第二，神不輕易發怒，但必懲罰罪惡；第三，神是全知全能的聖潔之神。

那鴻書 1:1 說：“論尼尼微的默示，就是伊勒歌斯人那鴻所得的默示。”

“尼尼微的默示”，這句中的“默示”原文是“審判”的意思，在先知書以賽亞書中也是相同意思。稍早的時候，約拿把從神而來的信息傳給尼尼微人，那是顯明神的愛；現在，那鴻書的信息是顯明神的公義，神的愛和神的公義總是連在一起的。雖然神會審判國家，但神仍然是愛，神仍然愛人，你不能逃避神對你的愛。神的審判很可怕，因為神不像人那樣，會亂發脾氣；神審判人，不是基於報復的心態。神不會存心復仇，或想扳回一城；神也不會情緒激動、失去控制，才審判人。神審判人，因為神是公義的。神愛人，但神也是公義的。因為神是公義的，神就要解決罪的問題，包括神所愛之人所犯的罪也是一樣。神對約拿說，尼尼微是神所愛的。根據約拿書 4:11 的記載，約拿希望這城被毀，但是神說：“何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，並有許多牲畜，我豈能不愛惜呢？”神要赦免尼尼微和其中的居民，他們還有很多小孩子呢。神曾經赦免尼尼微，但是現在，那鴻的信息是：審判要臨到這個大城了。差不多一百至一百五十年前，約拿把神的信息傳給尼尼微人，他們悔改了。但這悔改是短暫的。神很有耐心地給新一代的人悔改的機會，現在恩典的日子結束，毀滅的時刻來臨了。在那鴻書 3:19，我們讀到：“你的損傷無法醫治；你的傷痕極其重大。凡聽你信息的必都因此向你拍掌。你所行的惡誰沒有時常遭遇呢？”換句話說，尼尼微人的罪惡程度，已經到達無可醫治的地步了。

我相信，對於一個國家或一個人來說，你都有可能繼續活在罪中，直到你越了界線。我不知道這條界線在哪裡，我也不敢說何時才算越界；但是我知道有一條界線。當你超過了界線，這並不表示神的恩典臨不到你，而是你遠離了神，原因很簡單，你已經心硬、成為不信的人，你已經無動於衷了。對於一個國家或一個人來說，情形都是一樣。當你想到今天世上所發生的事，你會很沮喪。我相信很多神的兒女，都對此感到心煩意亂。因此，我們對會說預言的人有興趣。說預言的教師說得越多，就越受歡迎，因為他們可以想出各種解釋。真正的解釋，卻是神的兒女對神的話無知，所以很想知道神的話，而且世上的事天天都在改變。路加福音 21:26 記載主耶穌說：“天勢都要震動，人想起那將要臨到世界的事，就都嚇得魂不附體。”現在就是這種狀況。這些事影響我們的心情，但我們要知道：神仍在掌管一切，神在掌權，一切都掌握在神的手中。神不是坐在寶座邊緣，不知所措。神對世上所發生的事一點也不感到稀奇。神正在執行神的計畫和神的目的，神掌管罪人，這對神的兒女是個安慰。

亞述達到了神的目的，現在他們將要被毀了。尼尼微被滅，根據先知寫下的細節，這幾乎是驚天動地的事，也是安慰人心的信息，安慰了活在恐懼中的人，他們不必再懼怕強權和不信神的國家，神會毀滅所有不信神的國家。你只要拿起歷史書仔細研讀，你就知道，當每一個世界強權開始沉溺在醉酒、女人和歡樂時，這個國家就會衰敗。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！